

赣州市自然资源局

2020年市人大建议办理工作总结

人大代表围绕我市经济社会发展提出的建议，充分反映了人民群众的意愿和要求。市自然资源局认真贯彻落实市五届人大五次会议精神，积极做好人大建议办理工作。2020年，共承办市五届人大五次会议代表建议30件，其中主办11件，协办17件，市五届人大四次会议B类件二次办理建议2件。内容涵盖用地保障、生态红线调整、市政交通规划、传统村落保护、行政审批、“城中村”治理等多个方面。我局严格按照交办要求，在规定时限内书面提供答复意见，达到办结率100%、代表满意率100%，现将有关情况总结如下：

一、压实责任，强化建议办理的“力度”

我局高度重视人大建议办理工作，把人大建议办理工作作为了解社情民意的重要渠道，作为促进自然资源工作进一步向前发展的强大动力。市人大政协“两会”结束后，我局迅速组织制定办理工作方案，印发《赣州市自然资源局关于做好市五届人大五次会议代表建议和市政协五届五次会议提案办理工作的通知》，

对人大建议进行责任分工，明确各项内容的责任领导、具体办理科室（单位）、办理时限等事项。成立了由主要领导亲自挂帅、分管领导分口把关、各科室（单位）具体承办的工作机制。执行了办理工作“双线三把关”制度，即分管办理工作的局领导、办公室主任、专职人员三级负责制和分管业务局领导、承办科室（单位）、承办人三级负责制。将办理人大代表建议的工作列入议事日程，做到承办工作任务明确，责任到人。

二、细化举措，强化建议办理的“精度”

（一）促进与协办单位互动协作。充分发挥牵头、统筹、协调作用，对于涉及面比较广的，如《关于规划建设赣南科学院科创中心的建议》《关于重点支持大上崇幸福产业示范区建设建议》《关于在赣州中心城区建设或改造升级一批爱心公园打造关爱文化窗口的建议》等建议，主动与协办单位密切沟通，将其成效举措纳入答复意见中，确保代表意见得到全面落实。

（二）加强与代表联系沟通。坚持把工作实效和代表满意作为衡量建议办理工作的标准，做到与代表沟通在前，起草答复在后，加强建议办理实效性。办理前，主动与代表沟通联系，找准问题症结，做到快捷办理、不走弯路；办理中，积极征询代表的意见，做到发现问题，及时解决，提升办理质量；办理后，将办理结果及时向代表反馈。

（三）优化办理工作机制。建立了分级分类建议办理工作机制，明确了严把交办关、审核关、签发关的三关工作程序。建立

工作台账，专人负责统筹协调，加强跟踪督办，围绕建议办结时限、质量、落实进行严格督查，形成了从接受到办理再到督导反馈环环相扣的工作流程。

三、狠抓落实，强化建议办理的“深度”

我局把人大建议办理工作作为推进业务工作的抓手，认真研究解决有关群众切身利益的实际问题。在今年我局主办的 11 件人大代表建议中，代表较为关心用地保障、生态红线调整有关事宜。

(一) 用地保障方面：我市一直把重点重大项目土地要素保障作为自然资源管理工作的重中之重，我市自然资源部门主动对接，积极作为，如针对人大建议第 082 号《关于协调港口用地指标落实项目用地保障的建议》，我局领导多次带工作组到南康区现场调研赣州国际陆港项目建设推进情况，与南康区政府深入交换意见，现场破解港口用地遇到的卡点难点问题，确保赣州国际陆港各建设项目顺利落地。同时对赣州国际陆港项目用地开辟绿色通道，主动提前介入，从项目选址、规划空间预留、项目用地预审、计划争取等各环节，进行业务指导，为南康区用活用足土地政策提供可操作性强的意见，有力地保障了赣州国际陆港港口的用地需求。

(二) 生态红线调整方面：按照“多规合一”的总体思路，依据统筹划定三条控制线的有关要求，我局积极指导各县（市、区）开展生态保护红线评估优化工作。如针对人大建议第 068 号《建议市里协调江西省自然资源厅支持会昌洞头风电场项目办

理生态红线调整工作》，我局深入开展调查核实，会昌洞头风电场项目已被列为省重大基础设施项目，会昌县已将该项目涉及生态保护红线 10.34 公顷调出了生态保护红线范围并经我局审核汇总由市政府报省自然资源厅。我局将该项目情况详细与代表进行了沟通，并说明我局将会同会昌县自然资源局积极加强向省自然资源厅沟通汇报，将该项目纳入省级调整方案。代表对我局所做的工作表示肯定，对我局答复意见表示满意。

总的来看，今年的人大建议办理工作取得了一定成绩，但也仍然存在一些差距和不足：个别人大建议涉及到长期性的工作，未能在短时间内解决；对人大建议落实情况的跟踪回访还需进一步强化。

在今后的工作中，我局将不断总结办理工作的经验和不足，进一步创新工作机制，认真分析研究，积极查漏补缺，充分吸取意见建议。在答复过程中变“被动应付”为“主动思考”，探索办理工作新途径，拓宽办理思路。加强人大建议办理后续的跟踪问效，确保人大建议落到实处。

